电子邮箱: szxbfk@126.com

市中区2022年最美科技工作者



1980 年毕业 于山东省畜 牧兽医职业 学院,退休前 历任山亭区 畜牧兽医局 庄市兽药饲 料监督所所 长、高级兽 医师;退休后, 任市中区老 科协常务理

、山东农业大学研究生校外导师。几十 年来,张仰民从未割舍过对畜牧兽医科技的 那份挚爱。退休后,他感觉到身体和精力状 况良好,一些事业的夙愿尚未完成,不甘于 无所事事、游手好闲混日子,决定发挥自己 的一技之长、千方百计以多种方式普及畜 牧兽医新技术、新成果,为社会做一些新 的贡献。经过十几年的摸索,通过对孙枝 鸡的选育、保护及扩繁,2021年新成立山东 孙枝鸡种业科技有限公司。公司现有孙枝 鸡遗传资源保种场两处,改建10万羽父母 代种鸡场一处, 职工23人,其中教授2名、 高级兽医师2名、兽医师、技术员15名, 年可向社会提供商品鸡1000万羽。公司已 形成集孙枝鸡养殖、培育、繁殖、孵化、 供种一体化,出售辅酶 Q10, DHA 等高档 功能蛋的农业科技创新企业,带动企业驻地 (市中区孟庄镇峨山口)和周边农户600余 户。公司已形成集孙枝鸡养殖、培育、繁 殖、孵化、供种一体化,出售辅酶 Q10, DHA 等高档功能蛋的农业科技创新企业, 带动企业驻地(市中区孟庄镇峨山口)和周 边农户600余户。2010年通过了省级标准 化养殖示范场获得的验收,目前孙枝鸡已列 人山东省新发现畜禽遗传资源品种。2010 年被市中区政府列为城市转型"百项工 程"畜牧重点项目。2011年被山东省畜牧 局列为"山东省畜牧标准化养殖示范 场"; 2017年设立"山东农业大学实践基 地"; 2021年被区政府列为老科协科技示 范基地、市级科技中小型创新企业。



材科创新技术研 究院(山东)有限 公司院长、市中区 十三届人大代表、 九届政协委员、教 授级高工。张忠 伦承担了国家 973、863、支撑计 划、重点研发计 划、山东省科技示 范工程、省科技创 新基地专项、建材 目课题20余项,获

国拨科研经费支持1.15亿元;攻克了气凝胶结构 调控、电磁辐射污染检测等关键技术20余项,申 请、授权专利40余项,制修订行业标准6项;主编、 参编了《电磁辐射污染控制技术》、《世界前沿技术 发展报告2017》、《中国新材料产业发展报告 2018》等著作10部;参加《国家中长期科技发展规 划(2006-2020)》战略研究,被授予"国家中长期 科技规划战略研究突出贡献专家"荣誉称号。参 与的"高性能气凝胶技术及规模化应用"项目通过 中国建筑材料联合会科技成果鉴定,鉴定委员会 一致认为:该项目成果达到国际先进水平,项目的 "气凝胶网络调控技术、耐高温性、疏水性处于国 际领先水平",相关技术成果已应用于枣庄工业窑 炉、建筑保温等领域,获国家科技进步二等奖1 项,省部级科技奖励9项,有力地保障了枣庄市市 中区技术创新需求。联合"政产学研金服用"等创 新要素50余家企业,牵头建设了山东省第一批企 业创新联合体"山东省无机功能材料与智能制造 创新创业共同体"。目前,共同体已建成重点实验 室、技术创新中心、中试基地等省部级以上创新平 台14个,新型研发机构5个,创新平台面积37万 平方米,研发设备投入超1亿元。引进院士、国家 百千万人才等高层次人才60余人。组织国家省 部级重大研发项目30项,研发经费投入达5.18亿 元。组织实施国产大飞机用特种玻璃等科技成果 产业化项目7个;全无机电致变色智能玻璃、高性 能气凝胶材料等成果中试转化项目6个,吸引科 技成果产业化投资37亿元。构建了"技术研发 检验检测、中试孵化、成果转化、高技术产业化"五 位一体的创新体系,带动地方产业增加值超150 亿元,被誉为山东省创新创业典范。



事业, 甘心在这三尺 讲台边,勤奋踏实地 工作, 无怨无悔地默

辛勤耕耘。精益求 精,踏踏实实,认真 钻研教材教法,以新 课改理念丰富课堂教 学,关注每一位学 生,引导学生质疑 调查、探究,调动每 -个学生的学习积极

性,探索出了有特色的"童话引路 小品为媒"情 趣作文教学模式并形成了自己的教学风格,取得了 优异的教学成绩, 曾先后多次荣获市级德育工作先 进个人、区级优秀教师、区级优秀教育工作者、巾 学优质课、教学设计、教学课件多次在市、区级评 比中获奖。2014年在山东素质教育论坛活动中以 "建设'田园式'学校,培养学生劳动实践能力" 为题进行发言。2018年在市中区第二届校长论坛交 流活动中以"践行'每月一事',让'新教育'落 地开花"为题进行发言。

热爱科普,热心科技。热爱青少年科技辅导 工作,在担任学校的德育主任期间,全面负责学校的 科普工作,协助美术教师组织学生绘制科幻画并参 赛,平时主动学习科普知识,学习科学辅导办法。积 极营造科普教育大环境,使学生真正体会到科技就在 日常生活中,培养学生爱科学、学科学的兴趣,并能因 地制宜。学校每学期组织开展一次"小发明、小制 作"作品展评活动,选出优秀作品参加市、区举行的 区中小学校中设置科普知识宣传海报,架设宣传 "中小学生实践与创新技能大赛",学生作品多次在 横幅,定期组织科普志愿者上门宣传讲解家居实 市、区"中小学生实践与创新技能大赛"中获奖。

曾获得2021年9月在全区中小学思政课教学 设计比赛中荣获一等奖、2018年6月教学课件《身边 的动物》在2018年枣庄市现代化教育技术课件制作 评比活动中荣获二等奖、2017年9月被市中区人民 政府评为"优秀教育工作者"、2011年9月被评为区 "教学工作先进个人"、2010年10月被评为区"教学 工作先进个人"、2010年4月被评为枣庄市中小学 "德育工作先进个人"、2009年9月荣获区"十佳巾帼 育人标兵"荣誉称号、2009年9月在市中区"三项教 育"活动中被评为先进个人、2003年9月被市中区人 民政府评为"优秀教师"等荣誉称号。

春雷,枣



孙启洋, 枣庄 市市中区实验中学 教师。为了营造浓 厚的科技创新氛 围,每年都组织一 次校园科技节活 动,全体初中、高 中学生、老师全部 参加,同时邀请兄 弟学校、学生家 长、社区爱好者参 加活动, 让科技创 新在师生心理生根 发芽。积极组织学

生参加国家级和省市级青少年科技创新大赛等赛 事,具体有全国科普创新实验作品大赛、全国人 工智能制作大赛等,每年都能拿到若干奖项,其 帼育人标兵等荣誉称号。此外,课题研究、教育教 绩一直在枣庄市前列。积极参加科技辅导员项目 大赛, 先后获得全国通用技术创客项目一等奖和 山东省综合实践活动优质课二等奖、山东省科技 创新大赛一等奖,2016年评为山东省青少年科技 教育"优秀科技教师", 2017年评为枣庄市科技传 播专家服务团专家和山东省科技创新大赛评委专 家。先后带领学校科技社团成员参加中国科学院 大学、哈尔滨工程大学和山东大学的高校科学营 活动,激发他们对科学的兴趣和认识,并在活动 中取得较好成绩,有多名队员取得优秀营员证 书。积极参加科普枣庄志愿者活动, 我校师生作 为志愿者向广大市民介绍科普常识。以校园科技 馆和科普示范工程为活动主阵地,以文化宣传 栏、宣传橱窗、科普广场等作为宣传载体,在全 用"科学小秘密"等,在全区中小学生中营造浓 郁的科普氛围。编印了校本教材《创新+发明》和 《手把手教你学创新》, 在初一、初二、高一、高 上四个年级58个班级中使用,不仅获得广大学生 的喜爱,而且在山东省优秀校本课程资源评选中 荣获了一等奖,并在文化路小学等推广使用。为 鼓励学生申请专利,率先取得了8个专利,目前全 校学生共有六十多位同学的作品获得专利。利用 化学试验室多次组织学生进行科技创新活动,积 极组织学生参加第八届全国科普创新实验暨作品

从事护理岗

位工作 29

年,在儿科

工作26年,

业。在工作

中始终秉承

"以病人为中

心"的服务

理念,努力

做到以精湛



韩玉明,以"科技创 造 超越梦想"为宗旨, 全方位系统地为孩子们创 造科技教育平台, 在教学 中渗透科普意识, 认真探 索小学生科技教育新途 径,以培养学生的思维能 力动手能力和创造能力, 帮助他们树立正确的价观 和人生观。

、在常规科学课堂 中进行科学教育

在日常的课堂教学中 对学生进行科学教育,我 们遵循了"人人有机会、人人都平等、人人能发展" 的原则,将科学教育面向每一个孩子

小学科学课程能培养学生对科学的兴趣和求知 中国家级获奖26次,省级获奖57次,科技创新成 欲,引导他们学习与周围世界有关的科学知识,帮助 他们体验科学活动的过程和方法, 使他们了解科学技 术与社会大自然的关系, 为今后的学习和发展打下坚 实基础。以"张扬个性、提高能力"为培养目标,改 革传统的以传授知识为主的课堂教学模式,构建"自 主探究、合作学习"的课堂教学模式,引导学生体验 科学探究过程,初步形成对科学的认识。

在日常教育教学过程中开展各种科普活动 根据学生个人爱好和兴趣成立各种社团及兴趣小 如小发明、小制作兴趣小组、智力七巧板培训 班、机器人俱乐部、航海模型兴趣小组、航空模型兴 趣小组、四驱车俱乐部等。在第二课堂中开展丰富多 彩的科普活动,学生可以随时参加活动,培养他们的 创新意识与动手操作能力。

在校园宣传墙开设 "科普画廊"专栏,通过这 个专栏向学生介绍科学家科学发明的故事,展示学生 作品,介绍学校科技活动内容、获奖信息等。充分利 用校园广播、壁画、黑板报等形式进行科普宣传,定 期组织科普知识讲座主题班会, 积极邀请校外专家及 各类辅导员到校举办各种科普知识、消防安全、法制 等讲座,组织震灾预防演练等活动。

开展各种科技活动及竞赛活动, 如环保小报或环 保漫画、电脑绘画作品展、环保作品制作展、科技作 品制作、摔不破的鸡蛋、环保与科技创作大赛等。

学生撰写的科学小论文多次获奖并发表; 在各级 各类机器人比赛、小发明、小制作比赛、实验操作比 赛、电脑作品制作比赛、科技创新大赛、"我爱祖国 大赛,根据市科协反馈有四组同学的作品在省级 海疆"航海航空模型竞赛、智力七巧板等比赛中获 奖,并辅导学生申报4项实用新型专利。



环保行业工 作多年的从 业优势、知 识积累,充 分发挥兴瑞 环保的工程 建设、项目 服务的企业 优势,全力 助推市内的

展。兴瑞环保先后承接了市内多家企业环 保工程和环保咨询项目,积极融入到"延链 补链强链"具体工作中,2018年先后承接了 枣庄上市公司山东丰元化学、山东泰和水 处理的环保工程项目;2022年承接了山东 省重点项目山东海木疫苗制药污水处理项 目,同时在2022年新一轮疫情爆发时,助力 枣庄方舱医院的环保建设,为台儿庄区、峄 城区、山亭区等多个方舱医院隔离点建设 污水处理站,确保方舱医院及时运行。

向各工程项目和企业负责人、宣传、 讲解国家的环保政策;通过到企业和项目 建设现场调研,深入了解企业污染现状, 以及需要解决的问题,然后根据国家的各 项环保政策,制定详细的解决方案,通过 环保工程建设、环保政策咨询等实实在在 的服务,助推市内工业企业的发展。

几年来,真诚、专业的服务,使兴瑞环 保赢得了市内煤矿、印染、化工、豆制品、制 药等行业多家企业负责人的信任,全市有 上千家企业与兴瑞环保建立了业务合作关 系。兴瑞环保也在助推市内的重点项目和 骨干企业发展的同时,自身逐渐发展起 来。至目前,兴瑞环保先后为枣庄经济开 发区50%以上的企业提供过环保工程建设 或环保服务,企业的美誉度逐渐提高。

与国内环保领域的科研院所建立了合作 关系,开发新型环保治理设备;同时,兴瑞环保 还经常参加高校及人力资源部门主持的招聘 会,引进人才,确保专业建设及人才队伍建设 需要;加大科技创新投入,申请了多项实用新 型发明专利。现在公司拥有工程师20多名, 其中从国内知名高校引进人才5名。

铭记着对于社会的责任,向山亭区桑村镇 中心小学的贫困学生送去了棉衣、书包和助学 金等物资;在2020年新冠疫情袭来的时候,向 齐村镇政府捐赠了防疫资金;积极响应山东省 妇女儿童发展基金会捐款活动。向垎塔埠街道 捐赠防疫物资,助力街道驰而不息做好疫情防 控工作,打赢疫情防控阻击战。



32年的基层 临床工作 中,以"为 患儿解除病 "为己 任,工作兢 兢业业、任 劳任怨、脚 踏实地、恪 尽职守,是 学科带头人

病人坚持亲临一线,超过1000余次的成功 会肢体残疾康复专业委员会颈椎机能重 提供优质的服务,得到病人家属的理解、尊重 抢救,挽救许多患儿的生命。带领儿科逐年 建与康复学组委员、中国医药教育协会 和信赖。 稳步发展,2009年儿科被市卫生部门评为 骨科规范化培训山东基地委员、枣庄市 "枣庄市名优学科重点专业", 2009年被市 医学会关节外科专业委员会委员。 卫生部门评为首届"医疗质量示范科室", 2010年被市卫生部门评为"枣庄市十大医 工作,开展了我院第一例腰椎滑脱手术治 的痛苦,给病人以最大的帮助。在护理工作中 疗质量品牌科室",2012年被枣庄市总工会 疗,即腰后路经椎弓根复位钉棒系统内固定 不断创新,敢于实践,敢于打破传统的观念和理 评为"工人先锋号"。2014年被山东省总工 椎间植骨融合术。双侧股骨头无菌性坏死 会评为"工人先锋号"。2017年、2021年连 同时行双侧人工全髋关节置换填补我院专 井井有条。 续2次被市卫生部门评为枣庄市"临床重点业空白。创伤骨科方面擅长老年髋部复杂

项,其中3项获枣庄市科技进步二等奖,3 床。如应用股骨近端髓内钉闭合复位内固 四联症术后的患者,患者消瘦严重营养不良, 项获枣庄市科技进步三等奖。2015年被山 定治疗股骨粗隆间骨折(髓内固定技术);应 呼吸困难吸气三凹征阳性, VTE评分为高风 东省总工会评为"山东省女职工建功立业标 用不干扰破坏儿童生长骺线的弹性髓内钉 险。每天查看患者的皮肤、生命体征等,不 兵"。2016年被山东省疾控中心评为"山东 (弹性髓内钉技术)等,对于心肺功能差,不 断评估,不断思索,带领全科护理人员积极 省抗击病毒性疾病先进个人"。2017年被枣 能俯卧的老年胸腰椎骨折患者,采用侧卧位 救治,辅助病人的生活护理、病情观察、治 庄市市中区区委区政府评为"十佳医师"。

市中区特殊教育学校的残疾儿童查体,为学治疗等。均取得了手术创伤小,功能康复快护理部及其他科室护士长参加患儿病例讨论, 生进行健康知识传授,普及健康生活及心理的临床疗效。多次定期参加在北京、石家对重症肺炎及法洛四联症术后的贾志腾患儿 健康知识。2014年5月作为主讲者,参加全 庄、济南、青岛、福州、成都、郑州等地举办的 进行了病例讨论、总结,加强对患儿病情变 省"呼吸系统疾病培训班",主讲题目为"骨盆、四肢骨折"、"髋、膝关节置换"、"脊柱 化观察、中高风险评估、特别是VTE的评估, 月组织、主持枣庄市"难治性呼吸疾病"培 更新骨科手术技能、治疗理念。 训班,培训各大医院儿科主任、业务骨干 70余名。2018年3月组织、主持枣庄市新生 钉短节段内固定治疗胸腰段椎体爆裂性骨 长的好评。 儿年会,培训儿科医生200余人。2020年10 折》《应用解剖钢板经皮微创内固定治疗锁骨 月举行"枣庄市基层儿科培训",培训儿科中段骨折消多篇论文在中华医学会系列杂志皮针塑料管代替小儿吸痰管应用体会"。 医生60余人,2018年9月、2021年12月两《中国实用医刊》、《中国临床实用医学》上发"沐舒坦雾化吸入治疗呼吸道的护理"、"肠 次组织、主持枣庄市肺功能培训班,培训内 表。在科研领域:《开窗法治疗甲下血管球瘤 道感染相关热性惊厥小儿护理的价值研 外课及儿科医生200余人。为枣庄市人才培的临床研究》、《齿状植骨块加碎骨块行椎体间究"、"提高小儿静脉留置针穿刺率及使用 养做出自己的贡献。在新冠疫情来临的时 植骨融合的临床应用研究》《单枚植骨块加碎 率"。第二作者著作1篇:"新编小儿使用内 刻,徐卫担任枣庄市市中区人民医院新冠肺 炎救治专家组成员,救治病人她时刻走在前 的临床研究》分获枣庄市科技进步二、三等 脂对新生儿缺血缺氧性脑病的应用"、"复 头,带头参加风险最大的发热门诊值班,亲 自参加新冠疫苗接种,主动要求参加新冠核 社区讲解"心肺复苏、意外伤害、灾害逃生、气 口腔炎的护理研究"等论文荣获枣庄市科 酸检测采样工作,在"儿科医生"这个平凡 道梗阻,触电、溺水"等现场救护知识,开展救 技进步奖二等奖、三等奖,是山东省护理学 的岗位上32年如一日,默默奉献,是新时 护技能培训。2019年被枣庄市市中区区委授 会造血干细胞移植护理专业委员会会员。 代爱岗敬业的典范。



予"枣庄市市中区十佳宣讲员"荣耀称号。



为人民群众的生命健康保驾护航,抢救 业委员会常务委员、中国残疾人康复协 情,高度的责任心,良好的心理素质为病人

她始终坚持用精湛的护理技术、周到细致 的服务对待每一位病人。在护理工作中严格 自参加工作至今一直从事临床骨外科 要求自己,力争精益求精,最大限度的减少病人 念,带领着全科护理同仁不懈努力,使科室管理

无论是急危重症病人的护理还是普通病 骨折、胸腰椎压缩性骨折手术治疗。刻苦钻 人的日常护理都要做到一丝不苟,严谨细致。 撰写医学论文20余篇,完成科研论文6 研骨科治疗微创新技能,并积极应用于临 2021年2月,科室收治一例重度肺炎、法洛 骨水泥注射技术(侧卧位PVP技术);治疗疗、康复、健康心理指导等,为患者提供连 坚持社会服务工作。坚持6年为枣庄市 跟骨骨折经跗骨窦微创切口、拇外翻的微创 续、全程无缝隙的优质护理。期间组织邀请 "儿科雾化治疗室的建设与管理"。2014年9 疾患的手术治疗"等专题研讨会,以提高、做好各项护理措施;危重护理记录单要记录 及时、准确、详细,提高护理安全意识。最 在学术论著方面:《经伤椎椎弓根植骨置 终治疗近一月,患者好转出院,受到患儿家

2019年以第一作者撰写论文4篇:"头 骨块行腰后路症状侧植入行椎体间植骨融合 科护理学"。"小儿血清去蛋白与神经节苷 奖。多次到公安、消防、在校师生、厂矿企业、方冰维散加氧化电位水口腔喷雾治疗小儿



奉献,以严于律己的工作作风,一丝不 苟的工作态度和开拓创新的工作热情, 圆满完成了本职工作,得到了领导和群 众的一致好评

加大科普法和全民科学素质 行动计划纲要的落实力度。切实加大 全街道科普工作力度,推进经济和社 会事业的又快又好发展,通过认真研 究和吃透上级有关科协工作的文件和 政策法规精神,积极主动、千方百计 争取街道党委、主要领导对科协科普 工作的高度重视,积极争取落实到位 -系列扶持政策。

加强硬件设施建设, 促使街道 科普工作阵地强击固本。在社区设置了 科普馆,全日制开放,定期组织医务人 员为居民群众免费查体,量血压、测血 糖、并发放了高血压、冠心病等慢性疾 病宣传资料,提高群众的健康保健意 识,营造文明有礼、乐于助人的良好氛 围。切实加大科普宣传工作力度,推动 科普工作健康快速发展,通过向群众发 放宣传资料,开办科普宣传专栏,向群 众传递科技信息等形式,提高全民科学 素养,受到了居民群众的一致好评。

三、积极防控,做一名认真细致的 "检查员"。生命重于泰山,抗击新型肺 炎、疫情就是命令! 她科学严谨、不漏 一人,全方位做好对外来人员体温测 量,健康状况询问,及时进行登记做核 酸检测。疫情面前,她是锐意进取的 "实干者",直接接触过往人员,也意味 着有更大的感染风险,有时遇到车辆聚 集情况,她必须在车流中进行工作,卸 下防护口罩后脸上是深深的印痕,脱下 防护服浑身上下已经湿透,疫情防控工 作是辛苦的,为了切实落实岗位职责, 她真正做到顾大家、舍小家,这种以大 局为重、勤勉努力、认真严谨、踏实工 作的精神受到同事们的一致好评。



有限公司 副总经 理,工作 兢兢业 业、锐意 进取,业 实, 廉洁

昌,山东

红三叶钢

结构工程

行优良,工作热情,对待工作严谨细 致,自身修养及素质高,连续多年评 为优秀员工、优秀干部

、认真学习,不断提高专业能 梁龙昌紧紧抓住和同济大学、中 国矿大等高校合作之际,不断学习工 程方面新技术,补充自己的不足,工 作中虚心向高校教授、专家请教,并 大胆创新,将学习成果利用到实际 中,解决了工作中很多难题,考取了 建师证,逐步从一名门外汉,学习成 长为一名优秀的工程项目人员

、扎根一线,确保项目质量和 安全。在承建人民医院综合楼项目 时,狠抓质量与安全,经常吃住在工 地。项目地上六层地下一层钢结构框 架工程,其中1到4轴线在原有三层 建筑上部悬挑三层, 悬挑跨度为 11.25米, 悬挑高度11.15米, 悬挑跨 度大、高度高,且悬挑层面作为手术 室及病房使用, 安全和稳定的性能尤 其重要。为了满足安全与稳定性,通 过多年经验及项目现场实地查看,他 反复研究,提出了施工时"临时支撑 设置方案"。首先找出原有建筑屋面 的混凝土柱,以混凝土柱为支撑点设 置梁下支撑。在墙体上找出原有混凝 土柱设置斜撑用于支撑边柱。待所有 支撑系统设置完毕安装上部悬挑构 件。安装完毕一层设置沉降观测点用 于观测安装沉降高度,并在安装中随 时观测沉降。同时严把材质关,选用 的钢材是与建设北京鸟巢时相同的 Q460 材质的特殊钢材,在悬挑部位 下方提供足够的临时支撑, 在主体结 构施工全部完成且楼板混凝土达到设 计要求时再行拆除,避免了由于沉降 过大造成的安全隐患,圆满完成承建 任务,得到各方的一致好评。

总编辑

褚洪波